



Братья
Дубинины

Моздокский Вестник

ВЫХОДИТ
С ИЮЛЯ
1930 г.

МАЭДЭГГАГ
ФИДИУАГ

Адрес сайта:
<http://моздокский-вестник.рф/>

ВТОРНИК, 16 МАЯ 2023 ГОДА

№50 (16.923)

6 +

С ДНЁМ ОСЕТИНСКОГО ЯЗЫКА И ЛИТЕРАТУРЫ!

Дорогие земляки!

Поздравляю вас с Днем осетинского языка и литературы – одним из самых значимых и символических праздников в нашем календаре дат! Ведь язык – это не только одна из составляющих национальной идентичности, но и духовная основа народа, его самобытность и неповторимость, его уникальный культурный код, который формирует личность каждого из нас и наше общество в целом.

Вопрос сохранения национального языка был и остается одним из приоритетных в работе республиканской власти. Мы поддерживаем теле- и радиоконпании, которые производят программы на осетинском языке, развиваем национальные газеты и журналы, ежегодно отмечаем премиями лучших литераторов и журналистов, которые пишут на родном языке. Кроме того, в республике реализуется государственная программа, в задачи которой входит создание условий для сохранения, изучения и устойчивого развития, повышения функциональности осетинского языка.

Также сегодня создается Центр осетинского языка, где и взрослые, и дети смогут глубоко погрузиться в изучение национальной культуры, традиций.

Нам всем важно помнить, что без родной речи у нации нет бу-

душего: она растворится и, как сказал классик, вынуждена будет играть на арене истории немую роль. А это для нас совершенно неприемлемо!

Выразительный, многогранный, мелодичный осетинский язык имеет огромный потенциал для дальнейшего развития. Об этом говорит тот факт, что на нем пишутся научные работы, публикуются актуальные журналистские материалы, создаются литературные произведения. Родная речь живет в семьях, трудовых коллективах. Да, сегодня рано говорить о том, что сделано всё возможное для сохранения языка и ему больше ничего не угрожает. Наоборот, в наш век, перенасыщенный информацией, объятый глобальными процессами, стирающими границы самобытности, нужно тройне бережнее относиться к своему главному национальному достоянию – родной речи!

Зынаргъ æмбæлттæ! Иумæ бацархайæм, цæмæй ирон æвзаг бахъахъæнæм фидæны фæлтæрты сæраппонд! Уый хъуамæ суа нæ иумæйаг нысан. Æнустæм цæрæд æмæ хъуысæд ирон æвзаг! Мæ зæрдæ уын зæгъы сабырдзинад, амонд, æнæниздзинад æмæ стыр æнтыстытæ!

Глава Республики
Северная Осетия-Алания
С. МЕНЯЙЛО.

ЗВАНИЕ «ГЕРОЙ ТРУДА ОСЕТИИ» – СВЕТЛАНЕ АДЫРХАЕВОЙ

Выдающаяся балерина, преподаватель, Народная артистка СССР Светлана Адырхаева 12 мая праздновала свой 85-летний юбилей. С праздником знаменитую артистку поздравил руководитель республики Сергей Меняйло.

«Светлана Адырхаева много лет была примой Большого театра. А сегодня она там же работает с новыми поколениями артистов. За большой личный вклад в развитие хореографического искусства и многолетнюю плодотворную деятельность приняла решение присвоить Светлане Дзантемировне звание «Герой труда Осетии». Здоровья Вам, Светлана Дзантемировна, и творческого вдохновения еще на долгие годы! Гордимся!», – написал Глава Северной Осетии в личных аккаунтах в социальных сетях.

Светлана Адырхаева родилась



12 мая 1938 года в селении Хумлаг Северной Осетии.

В 1955 г. окончила Ленинградское хореографическое училище, в 1980 г. – балетмейстерское отделение ГИТИСа.

С 1960 по 1988 г. – солистка балетной труппы Большого театра. С 2001 г. – балетмейстер-репетитор балетной труппы Большого театра.

ДАТА

СОХРАНЕНИЕ ЯЗЫКА – ЗАДАЧА СЕМЬИ И ГОСУДАРСТВА



В 20-й раз 15 мая отмечен День осетинского языка и литературы в Осетии на республиканском уровне. Осетинский язык – один из древнейших на земле, претерпевший за тысячелетия существенные изменения, однако он сохранён. Влияет на его значимость и демографическая ситуация. Количество носителей языка определяется его необходимостью. Осетия – маленькая, но многонациональная республика в составе Российской Федерации, где взят курс на сохранение родных языков народов страны.

15 мая в школах Моздокского района в рамках еженедельных «Разговоров о важном» состоялись и беседы об осетинском языке. А накануне, 13 мая, были проведены торжества к Дню осетинского языка и литературы в рамках объявленного Главой РСО-Алания Сергеем Меняйло Года осетинской Нартиады.

Моздокское отделение МОД «Высший Совет осетин» под председательством Фридоны Гуцаева ежегодно оказывает поддержку в организации праздничных мероприятий. Директор РГКУ «Моздокский Дом дружбы» Павел Михайлянец, представители национально-культурных обществ приняли участие в возложении цветов. Несмотря на дождь, ученики 1-й, 2-й, 5-й городских, сельских школ и ин-

терната вместе с родителями и учителями пришли на Аллею писателей в парк Победы, а также к памяtnому знаку в честь основания в 1764 г. первой школы для детей-осетин, установленному около дуба – ровесника Моздока.

Председатель комитета женщин осетинского общества Лариса Базиева напомнила школьникам о вкладе императрицы Екатерины II, Коста Хетагурова и Блашка Гуржибекова в сохранение и развитие осетинской письменности и литературы. Дети читали стихи, пели песни о Моздоке и родном крае – Осетии.

В РДК на театрализованное представление «Я есть росток от древа Нартов» приехали гости: председатель МОД «Высший Совет осетин» Казбек Еналдиев (на снимке первый слева) с представителями Ардонского и Пригородного (ст. Архонская) отделений, директор республиканского Дома народного творчества Казбек Лалиев, общественные активисты и артисты эстрады.

Их встречали старейшины осетинского общества, первый заместитель главы АМС Моздокского района Станислав Никифоров, заместитель председателя Собрания представителей района Нурмагомат Будайчиев с депутатами, замначальника управления образования Наталья Байкалова, начальник отдела культуры Юлия Потоцкая,

директор РДК Вячеслав Хабитов. В фойе гостям представили выставки детских рисунков, предметов традиционного быта осетин, народных инструментов и изданий Нартовского эпоса из библиотек района.

На фоне яблоки Нартов на сцене началось действие с выступления юных артистов школы пос. Советского, которые блестяще инсценировали фрагмент эпоса. Захватывающее зрелище органично сменилось чтением замечательных стихов, песнями на русском и осетинском языках, танцами, которые исполнили школьники разных возрастов и... национальностей.

В завершение красочного мероприятия автору сценария и постановщику, заслуженному работнику культуры РСО-Алания Индире Гаглоевой были вручены грамоты и благодарности от МОД «Высший Совет осетин, Министерства культуры РСО-Алания, РГКУ «Моздокский Дом дружбы».

Казбек Еналдиев в своём выступлении подчеркнул непреходящую роль родных языков в формировании нравственности новых поколений и призвал помнить об этом всюду и каждый день. Он подарил детям брошюры о правилах поведения младших. Фридон Гуцаев традиционно вручил участникам и организаторам сертификат на экскурсионную поездку по выбранному маршруту в Осетии и пригласил всех на праздничный торт.

СПЕКТАКЛЬ В РДК «ЗАВТРА БЫЛА ВОЙНА» 12+

Ещё вчера мы даже подумать не могли, что тема войны вновь станет актуальной – не только в искусстве, но и в жизни. Но случилось! И спектакль в постановке режиссера Моздокского народного театра Людмилы Скляровой по одноимённой повести Бориса Васильева «Завтра была война» один в один переключается с теми трагическими событиями, что происходят сегодня на Украине. Повесть – пронзительная правда о

подростках 40-х годов прошлого века. Спектакль даёт нашим современникам возможность узнать и понять дух того времени: о чём мечтали, что читали и во что верили, о чём спорили, как любили тогда девчонки и мальчишки. Они хотели, чтобы судьба была к ним сурова, мечтали не о личном счастье, а о подвиге. Взрослые и учителя будто готовили их к трудностям, закаляя морально и физически. Спектакль «Завтра была война» – не-

кая реконструкция того времени, ожидание большой трагедии, явная готовность молодёжи к страшным испытаниям. **Его можно посмотреть завтра, 17 мая, в РДК в 14 часов.** Давайте, уважаемые моздокчане, попытаемся вместе прожить этот момент нашей истории.

Спектакль состоится и 17 июня – незадолго до дня начала Великой Отечественной войны.

«НОЧЬ В МУЗЕЕ» 6+

18 мая – Международный день музеев. В 13-й раз Моздокский музей краеведения примет участие в акции «Ночь в музее-2023», приуроченной к этому празднику. Будут выставки, литературный вечер, большая музыкально-патриотическая композиция «Сирень 45-го года». Тема данной акции: «История – в истории». С 10 до 21 часа вход в музей – свободный. С 18 часов – праздничная программа. Дорогие моздокчане и гости города, приглашаем вас в музей! Скучно не будет!

В МАГАЗИНАХ: «ТРОЯ» (ул. Садовая, 49-а; ст. Луковская, ул. Новая, 2), «ПИТАЙ ГОРОД» (с. Троицкое, ул. Степная, 2-й). «МВ» – БЕСПЛАТНО!

ТРУЖЕНИКИ ТЫЛА

ВЕРИТ В ДОБРО И СПРАВЕДЛИВОСТЬ



Общительная и позитивная, Почетный гражданин г. Моздока **Наталья Федоровна Асламбекова** перешагнула свое 94-летие. Традиционно с Днем Победы её, труженицу тыла, пришли поздравить директор РГКУ «Моздокский Дом дружбы» Павел Михайлянец, председатель местного подразделения «Союза воинов Афганистана» Игорь Братерский и представитель районного отделения МОД «Высший Совет осетин» Лариса Базиева.

Наталья Федоровна сама родом из с. Троицкого, является родной племянницей Героя Советского Союза Никиты Дорофеевича Дронова, чье имя сегодня носит сельская школа. Она вспомнила 8 и 9 мая 1945 года: «Шумно было на улицах

уже 8 мая. Все бегали и кричали, что мы победили. По радио об этом говорили, музыка играла. Всех охватило чувство радости оттого, что наступил мир и теперь бояться нечего!».

Наталья Асламбекова работала всю жизнь на пищекомбинате в г. Моздоке, имеет правительственные награды за труд. С супругом Николаем Асламбековым воспитала двух сыновей. Один из них служил в армии на монголо-китайской границе в 1979 году и погиб. Второй сын – Николай подарил ей радость быть бабушкой внуков и правнуков! Сегодня ветеран ограничена в движении, ей необходима коляска. Но она не унывает: верит в добро и справедливость. Доброго здоровья Вам, Наталья Федоровна!

«У СТРАНИЦ НЕТ ГРАНИЦ»

Социальная рекламная кампания Российского книжного союза «У страниц нет границ» продлится до декабря 2023 года. Ее задача – напомнить россиянам всех возрастов о том, что чтение книг – это идеальная возможность получить знания, достоверные сведения, интересно провести свободное время.

Цель кампании – вовлечь в пространство чтения как можно более широкую аудиторию, повысить долю читающих россиян и активность чтения, напомнить о книге как источнике информации и досуга.

Подробнее – в сетевом издании «МВ» (моздокский-вестник.рф), в разделе «Конкурсы. Проекты».

ВОЕННЫЙ КОМИССАРИАТ ИНФОРМИРУЕТ

ПРИЗЫВНАЯ КАМПАНИЯ ПРОДОЛЖАЕТСЯ

В период работы призывной комиссии выясняются некоторые неблагоприятные факты. Потому должен ещё раз предупредить и проинформировать призывников и их старших родственников.

Правила воинского учета станут строже: юноши призывного возраста будут обязаны самостоятельно прийти в военкомат, чтобы их взяли «на карандаш». Иначе молодого человека ждёт штраф. Не секрет, что по-прежнему остается небольшая группа призывников, которая пытается избежать призыва под любым предлогом. И такие «уклонисты» ищут помощи у различных «специалистов», решающих вопрос за деньги». Например, изготавливают поддельные медицинские документы о наличии у призывника заболевания, дающего право на освобождение от призыва на военную службу. Министерство обороны и прокуратура постоянно обращают внимание на таких «специалистов», которым грозят реальные сроки лишения свободы. Все выводы медицинской комиссии строго проверяются, и будут проверяться еще строже.

Призывники должны ставить военного комиссара в известность о важных событиях в своей жизни: свадьбах, разводах, переездах и карьерном росте. Согласно КоАП РФ, гражданам, которые умалчивают обо всем этом, грозит реальный штраф. Так, поводом к возбуждению дела об административном правонарушении может стать несообщение в установленный срок гражданином, подлежащим призыву или находящимся в запасе, данных об изменении семейного положения, образования, места работы или должности, а также о переезде на новое место жительства. Нередко граждане призывного возраста забывают о своей обязанности информировать военкомат о юридически важных фактах своей жизни. Но подобная забывчивость является административным правонарушением, так как военный комиссариат должен иметь актуальные данные на

каждого военнообязанного.

Выпускники 9-х и 11-х классов обязаны представить в военный комиссариат копию полученного аттестата и не забыть предъявить в военкомат до 20 сентября т.г. справку по форме (Приложение №4) об обучении в высшем учебном заведении или среднем профессиональном учреждении.

Студенты, обучающиеся в средних профессиональных учреждениях и получившие отсрочки от военной службы до получения диплома, не имеют права на вторую отсрочку на обучение в высшем учебном заведении. Переход на другой факультет учебного заведения высшего или среднего профессионального образования, по которому была предоставлена отсрочка от военной службы, не связанный со спецификой предыдущего факультета, и тем более перевод в другое учебное заведение высшего или среднего специального образования недопустим, гражданин автоматически подлежит призыву на военную службу.

Призывник, получивший направление на дополнительные медицинские обследования, обязан в недельный срок представить все данные обследования в военный комиссариат.

Кстати, прийти вовремя в военкомат – в интересах самих же призывников. Если молодой человек не отслужит без уважительных причин, то получит документы со своего рода «чёрной меткой». Гражданина признают не прошедшим военную службу без законных на то оснований. С такой пометкой не возьмут, как было уже сказано, ни на госслужбу, ни в солидные фирмы. Отсидеться где-то в глухом углу и потом сказать: «Ничего не знал, повесток не получал» – не выйдет. Согласно судебной практике, молодой человек в таком случае будет приравнен к уклонистам.

И ещё раз напоминаю родителям и старшим призывников: военнослужащие по призыву в

специальной военной операции РФ участия не принимают и принимать не будут!

Мы продолжаем публиковать имена военнослужащих, призванных из военного комиссариата Моздокского района, которые верой и правдой несут нелёгкую службу в рядах Вооружённых сил России. В адрес военного комиссариата приходят благодарственные письма и служебные характеристики от командиров воинских частей, где проходят службу наши земляки. И мы читаем достойные слова:

«Верен долгу и присяге. Глубоко осознаёт долг воина. Соблюдает правила воинской вежливости и дисциплины. Пользуется заслуженным авторитетом и уважением в воинском коллективе. Уважает честь и достоинство товарищей по службе. Имеет высокие интеллектуальные показатели, в нестандартных ситуациях проявляет сообразительность и высокий коэффициент адаптации. Показал себя как хорошо обученный военнослужащий, умеющий в нужный момент правильно оценить обстановку и принять решение, проявив при этом смелость, решительность и военную смелку. Военную и государственную тайну хранить умеет. Физически развит отлично, в строевом отношении подтянут».

Выражаю огромную благодарность родителям и старшим военнослужащих, учителям и педагогам, кто принимал участие в воспитании таких достойных воинов – рядовых Дмитрия Теймуровича Дзеранова, Эрика Анзоровича Мадиева, Азамата Суликовича Кумаритова, Камала Муратовича Альмурзаева, Данила Николаевича Свирина.

Убеждён, что на таких ребят должны равняться юноши нашего района!

Ждем новых хороших вестей от командиров частей, где проходят наши земляки военную службу по призыву.

Н. КОРНАЕВ,
военный комиссар
Моздокского района.

ВЫЕЗДНОЕ ЗАСЕДАНИЕ

ПРИЁМ В ОКТЯБРЯТА, ПИОНЕРЫ И ПРИЁМ ГРАЖДАН ДЕПУТАТОМ ГОСДУМЫ

В районном Дворце культуры в г. Моздоке 28 апреля состоялось выездное заседание Комитета Северо-Осетинского республиканского отделения КПРФ.

В его работе приняли участие: депутаты разных уровней, секретарь ЦК КПРФ, первый заместитель председателя Центрального совета СКП-КПСС, депутат Государственной думы, первый заместитель председателя Комитета ГД по делам СНГ, евразийской интеграции и связям с соотечественниками Казбек Тайсаев; первый секретарь Северо-Осетинского республиканского отделения КПРФ, председатель Комитета по образованию, науке, культуре и информационной политике, руководитель фракции КПРФ в Парламенте РСО-Алания Елена Князева; депутат городской Думы г. Владикавказа Замурз Караев; первые секретари районных отделений КПРФ; партийный актив республиканского отделения КПРФ.

К памятнику Владимиру Ильичу Ленину на площади им. 50-летия Октября гости возложили цветы. Перед трибуной в три шеренги выстроились дети из разных школ района. Ребята приняли в октябрят, на груди закрепили октябрятские значки и раздали им сладости. Затем более 50 школьников повязали алые пионерские галстуки с вручением подарков. Повязывали галстуки К. Тайсаев, Е. Князева и депутаты разных уровней.

Этот день в Моздоке выдался таким тёплым и солнечным, словно по заказу для детского праздника. Площадь украсилась алыми галстуками, белыми блузками и флагами, звучала патриотическая музыка. Е. Князева обратилась к юным пионерам с призывом: «К борьбе за дело Коммунистической партии – будьте готовы!», и прозвучал дружный ответ: «Всегда готовы!». Надо было видеть, как горели радостью глаза детей. Проходящие по площади моздокчане с любопытством взирали на ребят и недоумённо спрашивали: «Неужели до сих пор принимают в пионеры?». Люди завораживали к памятнику полюбопытствовать, да так и оставались там стоять, с добрыми улыбками глядя на такую с детства знакомую церемонию.

Этот день останется в памяти не только принятием детей в октябрят и в пионеры и не только тем, что праздник был представительным, но и тем, что люди старшего поколения вспомнили своё пионерское детство, такое счастливое и дорогое. К. Тайсаев и Е. Князева сердечно поздравили ребят со вступлением в октябрятские и пионерские ряды, а те дали клятву верно служить Родине, помогать старшим, заботиться о младших, быть первыми в учёбе и в труде, достойно себя вести.

Затем гости и собравшиеся на



площади люди направились в РДК, где в малом зале продолжилась работа выездного заседания. Вначале были вручены комсомольские и партийные билеты вновь вступившим в комсомол и Компартию. После этого К. Тайсаев зачитал и вручил жителю города Моздока Александру Михайловичу Прокопову Почётную грамоту Государственной думы в честь его предстоящего 80-летнего юбилея. Заслуженным коммунистам были вручены медали «75 лет Победы» и «Медаль Сталина», а комму-

нистам с большим стажем – знаки с удостоверением «Ветеран партии».

Были также подведены итоги конкурса на лучший детский рисунок, объявленный в районе в декабре 2022 года. Конкурс был посвящён 100-летию образования СССР. Авторам лучших рисунков под бурные аплодисменты были вручены грамоты и ценные подарки.

Далее выступил депутат Государственной думы К. Тайсаев. Он рассказал о ситуации в стране, о том, над чем работает Компартия.

После этого он отвечал на интересующие моздокчан вопросы. В заключение депутат Госдумы провёл личный приём граждан. Первый секретарь Моздокского отделения КПРФ Нурмахомат Будайчиев выразил глубокую признательность К. Тайсаеву, Е. Князевой и всем гостям за проведение в районе столь нужного и интересного мероприятия.

Ф.Н. АДИЛОВА,
зав. орготделом
Моздокского РК КПРФ.

ЗНАМЕНИТЫЕ ЗЕМЛЯКИ

МАКОВЕЕВ ЗАВЕЩАЛ НАМ ЛЮБИМОЕ ДЕЛО

Среди выдающихся людей, своими трудами прославивших Осетию, есть имя Владимира Григорьевича МАКОВЕЕВА. 18 мая этого года исполнилось бы 85 лет со дня рождения нашего знаменитого земляка – выдающегося отечественного инженера-связиста, ученого, организатора, педагога, мыслителя.

Владимир Маковеев родился в Моздоке, в доме №48 по улице Соколовского. По этому адресу он прожил до июля 1955 года, пока не уехал учиться в Москву. Семилетку мальчик окончил в школе №2 (тогда она располагалась в старом здании около дуба – ровесника Моздока), а десятый класс с серебряной медалью – в школе №1 (рядом с бывшим собором). Учился он легко по всем предметам, но особенно увлекался математикой, физикой, химией. Воспитанием мальчика в семье занималась мама. Она придавала огромное значение увлечению сына радиотехникой, видя в этом залог его успеха в жизни. Не жалела денег на покупку книг, журналов, инструментов, радиодеталей. И вскоре превратила комнату сына в удобную мастерскую. «Для меня, радиолова, лучшими учителями были техники Моздокского радиоузла и киномеханики, а позже – инженеры с военного аэродрома», – писал в своих воспоминаниях Владимир Григорьевич.

Жизнь его была наполненной и напряженной, без созерцательных пауз. Это был по-настоящему большой человек – богатый сложением, недюжинного ума и таланта, масштабных дел и идей. Очень целевой, строгих правил и принципов, не добротой, но всегда готовый помочь дельному человеку.

Еще подростком Володя начал трудиться в радиомастерской. В 1960 году он с отличием окончил Московский электротехнический институт связи (МЭИЭС), а в 1964 году – аспирантуру этого же института заочно. Заведовал лабораторией, разработавшей под его руководством ряд серьезных проектов оборонного значения. Был первым в истории главным инженером общесоюзного Останкинского телецентра, вводил его в строй.

Восемь лет Маковеев возглавлял ВНИИ телевидения и радиовещания Гостелерадио СССР. Почти 10 лет отработал в аппарате ЦК КПСС, где курировал

вопросы научно-технического развития телевидения и радио. Из ЦК Владимира Григорьевича направили в Госкино СССР, где требовался сильный специалист по техническим вопросам.

Через три года он возвратился в Гостелерадио СССР на аналогичную должность – заместителя председателя по науке и технике. После упразднения Гостелерадио Маковеев в том же качестве работал в РГТРК «Останкино». В 1994 году стал заместителем, а чуть позже – первым заместителем только что организованной Федеральной службы России по телевидению и радиовещанию – первого в истории суверенной России отраслевого регулятора. Во многом благодаря В.Г. Маковееву ФСТР России удалось справиться с тяжелыми проблемами отрасли в условиях постоянного бюджетного дефицита и структурного спада.

В 1999 году, после ликвидации ФСТР, оформив пенсию, Маковеев и не думал уходить на заслуженный отдых и до 2012 года проработал исполнительным директором и вице-президентом Ассоциации кабельного телевидения России, заведующим кафедрой новых технологий и проректором Гуманитарного института телевидения и радиовещания им. М.А. Литовчина. Одновременно в течение 13 лет Владимир Григорьевич работал заместителем председателя редакционного совета журнала «Broadcasting. Телевидение и радиовещание». Он очень любил этот журнал и отдавал ему много сил. Незадолго до кончины он попросил привезти ему только что вышедший номер...

НАВЕРНОЕ, будет правильно сказать, что главным делом В.Г. Маковеева было развитие и укрепление государственного сектора отечественного телерадиовещания и, конечно, в первую очередь – его инженерно-технической основы. Все крупные телерадиовещательные проекты и сложные технологические решения в 1970 – 1990

годах неотделимы от его имени.

В то же время он многое сделал и для негосударственного сектора, видя в нем основу для формирования рынка отечественных электронных СМИ. Владимир Григорьевич оказывал серьезную помощь молодой тогда На-



циональной ассоциации телерадиовещателей, заботился о том, чтобы новые вещатели росли и крепились профессионально. Его справедливо считают одним из создателей современной отечественной вещательной отрасли.

Слово «отрасль» он произносил с подчеркнутым уважением. Хорошо знал ее структуру и составные части – большие и малые. Был лично знаком практически со всеми руководителями региональных вещательных центров, никогда не забывал поздравить их с праздником или днем рождения, да и своим коллегам напоминал. Наверное, нет ни одного региона страны, где бы Владимир Григорьевич не побывал в служебной командировке. От Калининграда до Сахалина, от Кушки до Камчатки он проехал всю страну с «технической инспекцией». Знал директоров промышленных, в том числе оборонных, предприятий, изготовлявших вещательную и студийную технику для телевизионных и радиоцентров страны.

Он бывал и за рубежом: во Вьетнаме, Афганистане, Кампучии, Йемене и других неспокойных странах, где нужна была реальная помощь местному телерадио. Побывал и в отечественных «горячих точках»: сразу после первой чеченской войны участвовал в восстановлении телевидения и радио в Грозном. О себе Владимир Григорьевич шутиливо говорил: «Моя профессия – начальник». Отчасти это справедливо. Начальником был строгим, взыскательным, не терпящим халтуры. Имел полное моральное право требовать того же от других, потому что сам был трудолюбивым, высококлассным инженером, обладавшим системным мышлением и прогностическим видением. В делах любил порядок, от подчиненных требовал «высокой штабной культуры». Был мудр и справедлив.

У него было неисчислимо много настоящих друзей и нешуточных врагов. Скольких он выучил профессии, скольким дал путевку в жизнь, скольким помог в трудную минуту!

Он не любил выскочек, фанфаронов. По прочтении некоторых мемуарных книжек и статей с горечью говорил: «Товарищ сильно укрупняет масштаб своей личности. Впрочем, оппоненты умерли – можно врать». Или еще: «Ничего нового. Все это мы видели еще при фараонах».

Многие годы Владимир Григорьевич «без отрыва от производства» преподавал – в МГУ, во ВГИКе и в любимом ГИТРе. Студентов любил и отдавал им много сил, но после экзаменационных сессий часто ворчал: «Знание, конечно, растет, но и невежество, увы, прогрессирует». Всегда чтит своих учителей, не упускал случая вспомнить и по именам, рассказать об этих людях новым поколениям. Работая рядом с Владимиром Григорьевичем, гуманитарии проходили «школу молодого техника». Инженерами, конечно, не стали, но технически хорошо подковались, научились разбираться в широком спектре базовых проблем.

ОБЛАДАЯ гигантским опытом и обширными знаниями, Владимир Григорьевич всегда продолжал работать над собой, остро чувствовал новое, перспективное. Одним из пер-

вых в стране он начал заниматься цифровыми эфирными технологиями. Консультировал крупные национальные и международные вещательные проекты. Любил говорить: «Числюсь по инженерной части, мне положены серебряные погоны и рабочее место под палубой корабля».

Владимир Григорьевич опубликовал около 300 научных работ, в том числе издал 11 книг, зарегистрировал 4 изобретения. Являлся членом Международной академии информатизации и Российской академии электротехнических наук, а также Американского общества теле- и киноинженеров (SMPTЕ).

В.Г. Маковееву присвоено звание «Заслуженный работник связи Российской Федерации». Он был награжден орденами Трудового Красного Знамени, «Знак Почета» и Дружбы народов. О своей малой родине – городе Моздоке отзывался всегда тепло. Постоянно интересовался жизнью нашего города, его достижениями и проблемами. «В последнее время меня так и тянет домой, на родину! Хочу увидеть своих земляков, близких, друзей», – поделился он как-то с одним из одноклассников. И это понятно, ведь здесь на то время у него было много друзей – Раиса Дубинина, Валентина Цалиева, Юрий Абрамянц, Михаил Бакиев...

СПУСТЯ 50 лет после окончания школы они вновь встретились в Моздоке, в парке Победы – любимой роще, больше всего напоминавшей им о далекой молодости. Моздокчане, которые общались с ним, отмечали, что он часто помогал им решать сложные вопросы жизнедеятельности города, в частности – телефонизации, работы местного телевидения. Не случайно в 2007 году ему было присвоено звание «Почетный гражданин г. Моздока».

7 августа 2012 года после продолжительной болезни Владимир Григорьевич Маковеев ушел из жизни, оставив добрый след в памяти людей, которые знали его, общались с ним. Все, что он успел сделать за свою жизнь, нельзя вложить в какую-то формулу, схему. Он был явлением! И мы всегда будем помнить, что он завещал нам любимое дело, которому служил всю жизнь.

По материалам Моздокского краеведческого музея подготовил старший научный сотрудник И.Ф. СТАРИЧЕНКО.

ДЕМОГРАФИЯ

КАК ЖИВЁТЕ-МОЖЕТЕ, МОЗДОКЧАНЕ?

Руководитель отдела ЗАГС РСО-Алания по Моздокскому району Татьяна ЛАЛИЕВА делится с читателями статистическими данными по демографической ситуации в Моздокском районе в 1-м квартале текущего года.

В брак вступили примерно столько же пар, сколько и в аналогичном периоде прошлого года – 87 (в 2022-м – 86). В торжественной обстановке зарегистрировали брак 11 молодожёнов (в прошлом году – 10). По процедуре снижения брачного возраста до 18 лет (то есть ранние браки) обращений не поступало. Средний возраст вступивших в брак мужчин – от 25 до 34 лет, женщин – от 18 до 24 лет.

С 2023 года в районе рождаемость снизилась – зарегистрировано 222 новорождённых, что на 21 меньше того же периода прошлого года. И если в прошлом году мальчиков и девочек было примерно поровну, с небольшим преимуществом мужского пола, то теперь родились 119 мальчиков и 103 девочки. Количество детей, рождённых не в браке, чуть меньше, но для маленького района всё же многовато – 34. Зато в этом квартале родилась двойня. Не достигшая совершеннолетия мама – всего одна.

Самыми популярными именами среди мальчиков в 1-м квартале года стали: Давид, Николай, Андрей, Адам, Артур, Мухаммад. Среди девочек наиболее популярные имена: София, Фатима, Аиша, Эмилия, Ясмينا.

Самые необычные имена мальчиков – Байзет, Умалт, девочек – Арзу, Суна, Дейси, Асиль, Джансу.

В прошлом году у нас сохранялась тенденция роста количества разводов. В 1-м квартале 2023 года эта тенденция не то что сохранилась, а совершила скачок – выросла почти вдвое! Мало того: в прошлом году разводов было меньше, чем браков (82); в текущем же году 151 пара (!) расторгла брак. По решению суда расторгли брак 138 пар; по заявлению обоих супругов, не имеющих общих несовершеннолетних детей, – 13. У пар, расторгнувших брак, 295 несовершеннолетних детей! Средний возраст расторгнувших брак среди мужчин и женщин – 25-39 лет.

Вселяет надежду снижение статистических показателей смертности в целом. За 1-й квартал года зарегистрировано 216 записей актов о смерти, что на 92 меньше прошлого года количества. Женщин умирает по-прежнему больше мужчин, но средний возраст мужчин и женщин стал ниже – 66 лет и 72 года. Тревогу вызываю факты регистрации детской смертности до 1 года, их, к сожалению, зарегистрировано уже 3.

В целом можно делать вывод, что институт семьи, несмотря на все усилия государства, пока слабее.

УРОКИ О ПРАВИЛАХ БЕЗОПАСНОСТИ



Сотрудники Госавтоинспекции Моздокского района в преддверии летних каникул проводят профилактическую работу с детьми в школах.

Профилактика детского дорожно-транспортного травматизма всегда актуальна и важна. Профилактические мероприятия в виде бесед с детьми направлены на то, чтобы как можно больше школьников помнили о безопасности дорожного движения. К сожалению, многие дети, передвигаясь пешком, сокращают свой путь и не пользуются специальными местами для перехода проезжей ча-

сти, идут по дороге при наличии тротуара или, катаясь на велосипеде, выезжают на проезжую часть. Именно об этом и многом другом говорили инспекторы Госавтоинспекции Моздокского района на очередной встрече с ребятами из Калининской школы.

Бесспорно, такие встречи с работниками Госавтоинспекции позволяют сократить число дорожно-транспортных происшествий и учат детей правилам поведения на дороге, быть осторожными и беречь себя.

Госавтоинспекция Моздокского района.

УЧИТЕЛЬ: РАБОТА, ПРИЗВАНИЕ, ИСКУССТВО

КОНСУЛЬТАЦИЯ ДЛЯ ПАП И МАМ

О ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПОДДЕРЖКЕ СЕМЕЙНЫХ ДОШКОЛЬНЫХ ГРУПП

Успешной социальной адаптации детей раннего возраста, а также обеспечению равных стартовых возможностей для детей из разных социальных групп и разных потребностей, в том числе детей с ограниченными возможностями здоровья или детей-инвалидов, способствует создание семейных дошкольных групп (СДГ).

Возможность организации семейных дошкольных групп закреплена в приказе Минпросвещения РФ №373 от 31 июля 2020 г. «Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам – образовательным программам дошкольного образования».

СДГ могут иметь любую направленность или в них могут осуществляться присмотр и уход за детьми без реализации образовательной программы дошкольного образования. В группы могут включаться воспитанники как одного, так и разных возрастов.

Органы местного самоуправления имеют право рассматривать создание СДГ как меры социальной поддержки семей с детьми, в том числе через заключение социального контракта, способствуя их развитию и получению положительного социального эффекта через развитие индивидуального предпринимательства. Присмотр и уход осуществляется квалифицированными нянями (работниками по присмотру и уходу за детьми), а также помощниками воспитателя, прошедшими профессиональное обучение. Многодетная же семья, имеющая детей раннего и дошкольного возраста, может со-

здать домашний детский сад в помещении собственной квартиры при условии заключения договора с Управлением образования АМС Моздокского района. Если в семье только один или двое детей дошкольного возраста, для создания СДГ нужно принять детей дошкольного возраста ещё и из других семей. Управление образования определяет ближайшее дошкольное учреждение, в структуру которого и войдет се-

мейная группа. Мама может приводить детей в детский сад на занятия, утренники, а специалисты могут посещать семейную группу на дому.

Многодетная мама принимает на должность воспитателя СДГ после посещения педагогических курсов с учетом возраста ее детей. Педагогический коллектив во главе с руководителем ДОО выстраивает взаимодействие по самым разным вопросам.

Н. КАЗАНЧИЕВА,
главный специалист
управления
образования.



СЛОВО – РОДИТЕЛЯМ

УЧИТЕЛЬ! ИМЯ ТВОЕ СВЯТО!



Школа... Это слово отзывается светлым чувством в душе каждого. Школа в нашей памяти – это большие светлые классы, исписанная мелом доска, потерянный где-то дневник, первая влюбленность, строгие учителя, родительские нотации, школьный двор, на котором разгуливают осенние ветры.

Быть учителем суждено не каждому, потому что это не только талант, но и великое трудолюбие и самоотверженность. О настоящих педагогах в народе говорят: «Учитель волею божьей». В этих словах выражается признательность за труд, уважение, благодарность и восхищение человеческими возможностями.

Сегодня мне хочется рассказать об удивительном человеке, учителе, который душой болеет за свою школу.

В 1978 году эстафету славных дел учительской династии приняла молодая, энергичная, увлечённая своим делом **Нелли Николаевна ЛУКОЖЕВА** (на снимке – в центре), поставившая своей задачей мерить жизнь школы самой высокой меркой.

Она учитель технологии и изобразительного искусства высшей категории с 45-летним педагогическим стажем, Почётный работник сферы образования Российской Федерации.

На протяжении 39 лет трудится в СОШ №7 им. Героя РФ Карена Шишкина.

Нелли Николаевна принадлежит к числу тех педагогов, которые совмещают в себе огромный препода-

вательский опыт, большой объем знаний и по-настоящему творческое, душевное отношение к самому процессу обучения школьников. Про таких людей говорят, что они работают «с огоньком», отдавая делу всего себя... Педагогическое мастерство Нелли Николаевны невозможно оценить никакими разрядами и квалификациями. Уроки её всегда наполнены не только напряжённым учебным трудом, но и радостью познания.

М. Волошин сказал: «Жизнь – бесконечное познание. Возьми свой посох и иди!». И вот уже много лет идёт с учительским посохом Н.Н. Лукожева.

Всякий раз Нелли Николаевна воодушевляет детей на добрые поступки, они участвуют во всех муниципальных, региональных, всероссийских конкурсах, во Всероссийской предметной олимпиаде школьников, занимая места призов и победителей.

По федеральному проекту «Цифровая образовательная среда», направленному на создание и внедрение в образовательных организациях цифровой образовательной среды, а также обеспечение реализации цифровой трансформации системы образования, в СОШ №7 была открыта «Точка роста», где Нелли Николаевна ведёт кружок «Промышленный дизайн». Создание материальной среды». Собрана отличная команда кружковцев. Дети получают много полезных умений и навыков.

Разнообразные и интересные занятия ребятам очень нравятся!

Кружковцам Самире Маировой, Умару Магомадову, Самире Гуляевой, Тимуру Каркачу очень нравится работа с конструктором, создавать 3-D модели в программе «Скетчап», затем делать прототипы этих моделей из различных материалов. А ещё им нравятся хорошее настроение учителя и его шутки.

Школа – наш второй дом, куда мы спешим каждое утро на встречу с любимыми учениками и коллегами. И в этот юбилейный год хочу пожелать дружному коллективу СОШ №7, чтобы в этом доме всегда было уютно, комфортно, тепло от добрых улыбок, дружеской поддержки и взаимопонимания. За период существования школы накоплен богатый педагогический опыт, сложились свои особые традиции, которые коллектив сохраняет и приумножает, сформировался свой стиль взаимоотношений и благоприятный внутренний микроклимат, способствующий развитию внутреннего потенциала каждого участника образовательного процесса.

И действительно, не было бы умных учеников, прекрасных выпускников, высоких достижений, славных традиций, если бы не было увлечённых своей профессией учителей, отдающих работе всю свою душу, энергию, творчество.

З. АЛАШЕВА,
родительница выпускников
Алашевых Давида,
Джафара, Джамала.

ДИАЛОГИ СО ВЗРОСЛЫМИ

ВРЕДНЫЕ СОВЕТЫ – МАЛЬЧИКАМ И ДЕВОЧКАМ

Дочери-подростку не хватает зачастую внимания родителей – целыми днями мы на работе. Вот и занимаемся с ней вечерами на кухне: я готовлю ужин, а она вслух (для меня) читает параграфы, заданные на дом по биологии, географии, истории, рассказы, стихи... Я слушаю, иногда комментирую, она, бывает, задаёт вопросы, я отвечаю.

Так, пришла доча ко мне на кухню с учебником обществознания: «Мам, давай я вслух прочитаю, ты мне вопросы позадаешь, а то послезавтра ВПР!». ВПР – это такие всероссийские проверочные работы, результаты которых непременно должны совпадать с текущими оценками по предмету, – по ним ориентируются в министерствах – объективно или необъективно выставляют оценки школьные учителя.

Слушаю. Тема «Заключение и расторжение брака». С каждой минутой узнаю столько нового для себя! Оказывается, моей дочери-семикласснице необходимо усвоить понятия из Семейного кодекса РФ о видах брака, какие действительные по закону, какие – нет, какие пошлины надо платить. Но самое интригующее, чувствую по её интонации, – это бракоразводный процесс: у кого какие права, кто с чем остаётся, с кем и где живут дети и т.д. и т.п. Девочка моя с гордостью добавляет: «В классе мы ещё играли в бракоразводный процесс – инсценировали. Одна сторона (жена) против другой (мужа). А я была судьёй!» – с важностью поясняет она и рассказывает о процессуальных тонкостях.

То есть на уровне подсознания (потому что всего тринадцать лет, а даже не 18!) наша девочка будет уверена, что развод – это не безнравственность, не стыд и позор, а нормальное явление? Что это, как не разрушение семейных устоев, которое внушается детям государством?

С каждой строчкой параграфа моё материнское сердце билось сильнее от возмущения. Моему ребёнку чужие люди внушают потребительское отношение к семье! Как при покупке товара: не понравилось – можно отказаться от товара или поменять. Только правила надо знать с детства. У нас хорошая, крепкая семья, мы уважаем друг друга, родственников, стараемся укреплять семейные узы. Всюду слышим о необходимости пропаганды наших традиционных семейных ценностей, о патриотизме, а в школьных программах, оказывается, всё «по европейским выкройкам» остаётся! И наши дети (в соответствии с ювенальной юстицией), становятся совершеннолетними, будут жить по их идеологии?

Пока я кипела внутри, муж, слушая из комнаты урок обществознания для 7-го класса, зашёл на кухню и сказал: «Чтобы я больше этого от тебя не слышал!». Дочь, которая уже освоила «на отлично» права родителей и права ребёнка, попыталась возразить. Но отец ещё твёрже сказал: «В школе скажешь, что папа не разрешает про брак и развод читать, – это вредно для девочек и мальчиков твоего возраста!».

Я же в надежде на то, что на ВПР эту тему обойдут стороной, стала искать в интернете задания прошлых лет. Но вопросов по этой теме было очень много – как нарочно!

А может, и вправду – нарочно, чтобы негатив, связанный с семейными отношениями, прочнее застрял в мозгах будущих граждан России? Обратила внимание, что и на государственных телеканалах продолжают рассказывать о «звёздных разводах», «внебрачных детях» и «громких семейных скандалах»... Есть к чему «стремиться»?

АЛЛА К.

И СМЕХ, И ГРЕХ...

☺ При поступлении в школу дети проходят «собеседование» с психологом. Вопрос: «Что общего у молока и ёжика?». Мама будущего первоклассника в шоке от правильного ответа: «Ёжик СВОРАЧИВАЕТСЯ, и молоко, когда скисает, СВОРАЧИВАЕТСЯ».

☺ А когда-то самым страшным в нашей жизни было: «Закрываем учебники, достаём двойные листочки...».

☺ Перед родительским собранием сын напутствует: «Мама, главное – никому там не верь!».

☺ В школе выставили оценки за четверть. Сын, заглядывая маме в глаза: «Главное ведь, чтобы мы были здоровы, правда?».

☺ Берегите родителей – не отпускайте их на родительские собрания...

УЧИТЬ. ВОДОХНОВАТЬ. РАЗВИВАТЬ

ИТОГ КОНКУРСА – ПОВЫШЕНИЕ КАЧЕСТВА ОБРАЗОВАНИЯ

Чтобы быть успешным в современном мире, необходимо уметь находить баланс между активностью и опытом. Опыт и профессионализм приходят с годами работы и практики, а мобильность и активность могут быть развиты с помощью постоянного обучения и саморазвития. Поэтому помимо профессионального роста необходимо развивать свои коммуникативные и лидерские навыки, умение работать в команде и принимать решения.

Конкурсы педагогического мастерства, в том числе Всероссийский конкурс «Педагогический дебют», учредителями которого являются Министерство просвещения РФ, Ассоциация лучших школ России и Общероссийский профсоюз образования, стимулируют педагогов к постоянному совершенствованию своих знаний и навыков.

10 – 14 апреля в Москве прошли финальные мероприятия Всероссийского конкурса «Педагогический дебют-2023». Площадками для очных мероприятий конкурса стали столичная школа №1409 и Московский городской педагогический университет.

В конкурсных испытаниях в 8 номинациях приняли участие 222 финалиста из 50 субъектов страны. В этом году (Год педагога и наставника в Российской Федерации) больше всего участников выступало в номинации «Молодые учителя» и «Педагог-наставник».

Именно в этих номинациях нашу республику представляли педабработники из школ г. Моздока: учитель физики СОШ №108 Марат Таймуразович Дряев («Молодые педагоги») и учитель английского языка СОШ №2 Ольга Александровна Иванова (номинация «Педагог-наставник»).

Участники конкурса должны были публично выступить по одной из актуальных проблем современного российского образования: урок, лайфхак, мастер-класс и педагогический ринг.



Формат конкурсных испытаний «У меня это хорошо получается» и «Лайфхак от наставника» были новыми для наших финалистов, от этого подготовка к ним стала действительно своеобразным курсом повышения квалификации.

Выступления наших конкурсантов получили высокие оценки экспертов. По результатам конкурса М.Т. Дряев и О.А. Иванова были награждены дипломами лауреатов конкурса.

Марат Таймуразович отметил: «Конкурс «Педагогический дебют» помогает молодым педагогам получить оценку своих знаний и умений, проявить себя, продемонстрировать свои достижения и получить признание со стороны коллег и экспертов. В результате участия в конкурсе я стал более уверенным в своих силах и ещё боль-

ше хочу развиваться в профессии». «В профессиональном становлении привычка к самоанализу способствует развитию профессиональной культуры. Если педагог привык регулярно изучать новые методы обучения и совершенствовать свои знания, то он будет более компетентным и успешным в своей работе, – считает Ольга Александровна.

– Кроме того, важно иметь привычку общаться с молодыми педагогами и коллегами-наставниками, чтобы получать обратную связь, советы по улучшению своей работы. Всё это стало возможным благодаря конкурсу «Педагогический дебют-2023». Совместные проекты и взаимное обучение с профессионалами своего дела стали для меня ещё одной отличной возможностью для профессионального роста и развития».

Конкурс профессионального мастерства педагогов нужен, в конечном итоге, для повышения качества образования. Конкурс позволяет выявить лучших педагогов, которые могут стать образцом для других и помочь повысить уровень образования в целом.

СОБ. ИНФ.

ИСТОРИЯ – В ПЕСНЕ

ИМЯ ВАСИЛЬ ВАСИЛЬЕВИЧА ГРЕМЕЛО НА ВСЮ СТРАНУ

В 1977 году я окончил исторический факультет Северо-Осетинского госуниверситета им. К.Л. Хетагурова. Дипломную работу я написал на тему «Государственные трудовые резервы в годы войны» (как бы сейчас сказали – о «детях войны») и успешно её защитил. Мой руководитель поздравил меня и похвалил: «Вам много удалось собрать фактического материала...». В своей работе я, в частности, привёл слова из популярной в годы войны и в послевоенное время песни «Василь Васильевич». Члены Госкомиссии во главе с ректором СОГУ А.Х. Галазовым даже поаплодировали мне...

Сегодня хочу рассказать читателям газеты, чем же был знаменит Василь Васильевич, что это за патриотическая песня.

В годы Великой Отечественной войны имя Василия Васильевича Гусева гремело на всю Челябинскую область. Среди 9600 бригад Наркомата танковой промышленности его молодёжная фронтовая бригада не раз завоёвывала первенство в областных соревнованиях и до самой Победы никому не уступала переходящее Красное знамя ЦК ВЛКСМ. Это знамя осталось в бригаде на вечное хранение.

В октябре 1942 года в Танкограде (неофициальное название г. Челябинска в годы войны) в Государственном комитете обороны побывали писатели, журналисты, работники киностудий. Посетили они и бригаду Гусева, делавшую коробки передач для грозных боевых машин – танков Т-34. В составе киносъёмочной группы были композитор Никита Богословский и поэт Борис Ласкин. Им очень понравился невысокий крепыш с твёрдым волевым характером, которого все – от начальства до мастеров и ра-

бочих – уважительно величали Василием Васильевичем – не в силу его возраста, а за трудовые заслуги. Он не мог дотянуться до суппорта своего токарного станка, поэтому соорудил себе под ноги деревянную скамеечку.

Песня об ударнике труда была написана, вскоре прозвучала по Всесоюзному радио и облетела всю страну. Вы, уважаемые читатели, можете найти её в интернете и послушать.

ВАСИЛЬ ВАСИЛЬЕВИЧ
В великой русской кузнице
за каменной горой
Стоит, гудит, работает
заводик номерной.
Туда Василь Васильевич
приходит чуть заря
И весело командует:
«За дело, токаря!»
Привет:

*За горы за Уральские молва
о нём идёт,
А он себе работает
и бровью не ведёт.
На всём Урале токаря,
пожалуй, лучше нет.
Привет, Василь Васильевич,
примите наш привет!
С глазами светло-серыми,
с курчавой головой –
Работает, старается
гвардеец тыловой.
Фотографы газетные бегут
его снимать –
Никто Василь Васильича
не может обогнать.
В минуту получается
готовая деталь.
На грудь ему повешена
отличная медаль.
Девчата им любят,
подходят и молчат,
А он и не оглянется,
не смотрит на девчат.
Привет:
*За горы за Уральские молва
о нём идёт,
А он себе работает
и бровью не ведёт.
Василию Васильичу –
всего пятнадцать лет.
Привет, Василь Васильевич,
примите наш привет!
Александр ПРОКОПОВ.**

«СПАСИБО ИНТЕРНЕТУ-2023»

24 апреля начался прием работ на IX Всероссийский конкурс «Спасибо интернету-2023», организованный ПАО «Ростелеком» и Социальным фондом России (СФР) при поддержке Российской ассоциации электронных коммуникаций (РАЭК) и АНО «Цифровая экономика». Конкурс проводится в рамках благотворительного проекта «Азбука интернета».

Участниками конкурса могут стать пользователи интернета старше 50 лет, которые научились работать на компьютере и в сети как самостоятельно, так и на специализированных компьютерных курсах.

Конкурсные работы принимаются до 23 октября, итоги конкурса планируется подвести не позднее 25 декабря 2023 года.

Чтобы принять участие в конкурсе, необходимо подать заявку на сайте www.azbukainterneta.ru/konkurs, приложить конкурсную работу – эссе, написанное по теме одной из шести номинаций конкурса, а также фотографии. Подробные условия участия и сроки проведения размещены на портале «Азбука интернета».

Все работы будут размещены на сайте azbukainterneta.ru в разделе «Конкурсные работы».

ВЕСТИ ИЗ ДОМА ДРУЖБЫ

ПО-РАЗНОМУ, НО ВСЕ – ОБ ОДНОМ

У разных народов есть самые различные традиции в этнопедагогике. Кто-то с рождения своих чад балует, а кто-то создаёт им спартанские условия. Кавказские же народы и их соседи до сих пор находят много общего в подходах к воспитанию подрастающих поколений. Но всех нас объединяет одно: подрастающему поколению мы искренне желаем счастья и процветания во взрослой жизни.

За традиции, как правило, держатся старшие, ведь они уже извлекли житейские уроки из «ошибок молодости». И молодые, как правило, тоже хватаются за всё новомодное, пусть даже неразумное, а то и вовсе вредное для детей. Жаль, что платить за эти веяния приходится детям, не приспособленным к нашим реалиям.

РГКУ «Моздокский Дом дружбы» и представители национально-культурных обществ при поддержке Министерства РСО-Алания по национальной политике и внешним связям 26 апреля в СДК с. Кизляр провели в формате «круглого стола» диалог культур «Особенности воспитания детей у разных народов» для местных школьников.

Мероприятие проводилось с целью формирования навыков ведения позитивного диалога, культуры межнационального общения, умения слушать и слышать старших, знакомства с особенностями воспитания детей у разных народов, воспитания уважительного отношения к общественному мнению.

Ведущая мероприятия – начальник отдела по этнокультурным программам и связям с НКО Валентина Ярышева представила участников «круглого стола».

Любовь Токарева, депутат, представитель НКО «Русь», познакомила подростков с воспитанием детей в русской семье, формированием

нравственности, чувства ответственности будущего главы в княжеском роду в давние времена.

Председатель комитета женщин Моздокского районного отделения МОД «Высший Совет осетин» Лариса Базиева рассказала об особенностях воспитания детей из осетинских семей в духе уважения к окружающим сначала в кругу родных, затем – в обществе.

Мехриали Саражов, председатель турецкого НКО «Ахыска», познакомил с воспитанием детей у мекхетинских турок, поведал интересные притчи о взаимоотношениях родителей и детей.

Об особенностях воспитания девочек и мальчиков в кумыкской семье рассказала Луиза Дадова, заместитель директора по учебно-воспитательной работе СОШ №2 с. Кизляр.

Галина Якубина, руководитель ансамбля казачьей песни СДК ст. Павлодольской, познакомила участников диалога с воспитанием детей в казачьих семьях. Прозвучало много интересной информации, позволяющей подросткам лучше понять сверстников из соседних населённых пунктов.

Выступления творческих коллективов, также направленные на взаимопонимание культур, зал воспринял дружными аплодисментами.

Ансамбль народного танца «Насип» (руководитель

– Маулит Даулетов) подарил зрителям зажигательный кумыкский танец. Хореографический ансамбль «Гармония» (руководитель – Феруза Гульфанова) представил турецкий и гагаузский танцы. Солисты ансамбля танца «Ир» (руководитель – Анастасия Каргинова) исполнили осетинский танец пригласения «Хонга». Прозвучали песни моздокчан разных национальностей – казачья «Любо мне» в исполнении Галины Якубиной, «Мой Кизляр» – Ильяса Дадова. Солистка районного Дворца культуры Юлия Панкова исполнила песню «Россия», напомнив, что, какими бы разными ни были наши дети, все они – будущие граждане нашей общей большой страны. Преимущество жизни в большом многонациональном государстве – это возможность видеть и перенимать друг у друга лучшие черты.

Все родители, несмотря на национальную принадлежность, воспитывали и воспитывают гордость, уважение к своему народу, формируют национальное достоинство, не позволяющее порочить свою семью, народ. Это способствует воспитанию ответственности перед народом, перед Родиной за свое доброе имя, а перед другими народами – за доброе имя своего народа. Так развивается чувство национального самосознания, создаются условия для межнационального сближения.

Директор РГКУ «Моздокский Дом дружбы» Павел Михайлянец от имени Министерства РСО-Алания по национальной политике и внешним связям выразил благодарность в адрес всех участников и наградил выступавших грамотами и памятными подарками.

Д. БАЗИЕВА.

ДЕТИ, ПОДРОСТКИ И... ЖИЗНЕННЫЕ ПЕРЕКРЕСТКИ

ИГРАЯ, УЧИМСЯ И ГОВОРИМ НА ДВУХ ЯЗЫКАХ

Мальчишки и девчонки – неугомонный народ. Их интересуется всё, а детский сад – это удивительная страна детства, где каждый день не похож на предыдущий, где каждый ребенок – это строитель нашего общего будущего.

Язык и мышление тесно взаимосвязаны и лежат в основе формирования мыслительной деятельности личности. Развитие мышления включает обязательно метод сравнения – при помощи педагога ребёнок сначала выявляет общие свойства языков, их фонетику, упражняется в орфографии, а лишь затем устанавливает, по каким свойствам языки различаются. Изучение второго (после родного) языка позволяет ребёнку развивать логические цепочки, то есть уметь! Если в голове у ребёнка получается «каша» – виноваты взрослые своим некомпетентным вмешательством в процесс обучения и воспитания.

Полилингвальная система обучения – это комплексный подход к развитию и воспитанию детей с изучением (как минимум) двух языков. Для детей в многонациональном Моздокском районе родными являются десятки языков. А русский (он же язык межнационального общения) и осетинский – государственные в РСО-Алания языки. В детских садах №6 с. Виноградного (заведующая Е.В. Габулова) и №25 «Саби» с. Весёлого (заведующая Л.Б. Акиева) полилингвальное образование введено с 2019 г. Русский и осетинский языки для большинства населения являются и родными. Сегодня воспитанием и обучением охвачены 143 ребенка.

Раннее обучение двум языкам создаёт прекрасные возможности для речевого развития каждого малыша. Игра является эффективной и

доступной формой деятельности в обучении. Дети даже не задумываются, что они учатся, и, сами того не замечая, намного лучше усваивают осетинские слова, фразы и предложения. Разучиванию стихотворений, чтению художественных произведений уделяется большое внимание на занятиях в детсадах.

В этом учебном году во всех дошкольных учреждениях района введено дополнительное образование. Через постановку осетинских сказок в театрализованных студиях «Волшебный сундучок» (№6) и «Радуга» (№25) дети лучше усваивают язык и начинают мыслить, когда интересную информацию им преподносит педагог, создавая проблемно-поисковые ситуации.

В республиканском конкурсе, который был посвящён Дню осетинского языка и литературы, приняли участие и дошкольники. Воспитанники детского сада с. Виноградного инсценировали на осетинском языке сказку «Кот и мышь», а сказку «Лисица и щенок» представили дети из детского сада с. Весёлого. Все – и дети, и родители, и педагоги – отнеслись к этому очень ответственно. В результате в номинации «Театральная постановка» детский сад №6 с. Виноградного занял 3-е место среди дошкольных образовательных учреждений республики и был награждён Почётной грамотой.

Журналом «Ногдзау» был организован республиканский конкурс «Пусть всегда будет солнце!». В номинациях за лучшее прочтение сти-

хотворения и лучший рисунок дипломами были награждены воспитанники детского сада №25 с. Весёлого Сармат Калоев и София Хасиева.

Улучшению знания осетинского языка способствует и специально созданная предметно-развивающая среда в группах, где дети проводят большую часть времени. Она отвечает всем требованиям, которые перечислены федеральным государственным образовательным стандартом.

Важную роль в полилингвальном образовании играет семья. Родители становятся непосредственными участниками обучения своих малышей, посещая праздничные утренники и другие мероприятия.

Специалистами центра полилингвального и поликультурного образования ГБУ «Институт истории и археологии» З.З. Бестаевой и З.Х. Мураовой был проведен мониторинг знаний детей в детском саду №6 с. Виноградного и семинар-практикум «Реализация поликультурного и полилингвального образования в детском саду». Дети показали хорошее знание осетинского языка в проведении «Утреннего круга» (Н.Ю. Хаминова), на занятиях «Весенняя картина» (З.М. Багаева), «Моя Родина» (Ф.И. Нагоева). Опыт работы на тему «Организация полилингвального обучения детей» поделится с присутствующими заместитель заведующей по ВР И.С. Мораова.

Полилингвальное образование способствует не только повышению качества образования, но и создаёт прекрасные возможности для речевого развития детей.

Н. КУЛИКОВА,
методист ИРМЦ
по дошкольному воспитанию.

КТО УЖЕ ПРИМЕРЯЕТ ШАХМАТНУЮ КОРОНУ?



В течение всего учебного года, с 15 сентября по 2 мая, в шахматной гостиной детского технопарка «Кванториум» проходило Открытое личное первенство Моздокского района по быстрым шахматам среди школьников на призы Водного развлекательного центра «Мальдивы» и при поддержке директора МАУ «Центр развития спорта Моздокского района» «Чемпион» Станислава Биченова. Призовой фонд турнира составил 100 тысяч рублей.

В отборочном турнире приняли участие 28 школьников в возрасте 9 – 15 лет, представлявших Моздокский район и столицу нашей республики – г. Владикавказ. Участники были разделены на две подгруппы (по 14 человек), в каждой из которых прошли 13 отборочных туров. По их итогам в обеих группах были определены 4 полуфиналиста, набравшие больше очков, чем их соперники.

В апреле прошёл полуфинал, в котором 8 участников сыграли четыре тура. По итогу полуфинальных игр определены 4 финалиста: Магомед Шамурзаев (лицей г. Владикавказ), Георгий Иремадзе (СОШ №2 г. Моз-

дока), Сулейман Шамурзаев (СОШ №44 г. Владикавказ), Дарий Григорян (СОШ №1 г. Моздока.)

Георгий и Дарий обучаются в «Шахматной гостиной» ДТ «Кванториум». 2 мая был проведён финал – игры до двух очков, контроль времени – 20 минут. В упорной борьбе места распределились следующим образом: владикавказский лицеист М. Шамурзаев, имеющий I взрослый разряд, занял 1-е место (приз – 50 тыс. руб.); его брат С. Шамурзаев, также имеющий I взрослый разряд, занял 2-е место (приз – 25 тыс. руб.); Г. Иремадзе со вторым взрослым разрядом – на 3-м месте (приз – 15 тыс. руб.); Д. Григорян со вторым юношеским разрядом – на 4-м месте (приз – 10 тыс. руб.).

В церемонии вручения денежных премий участвовали руководитель ДТ «Кванториум» Мурад Джахаев, представители спонсора, а также директор Управления городского хозяйства Георгий Химич, который подарил финалистам сувенирную продукцию с символикой г. Моздока.

А. САРАЕВА,
методист.

КАЗАЧАТА

НЕ ПРОСТО КУКЛЫ

Социализация ребёнка начинается с игры. От того, во что он играет с младенчества, зависит, как будет выстроен его жизненный путь. В этом уверены станичники, участники казачьего ансамбля «Терцы» Луковского СДК Валентина Якубина и Елена Дубовская, обе – творческие личности, увлечённые... куклами.

Директор Луковского СДК, заслуженный работник культуры РСО-Алания Елена Чуркина уверена, что афоризм «талантливый человек талантлив во всём» как нельзя лучше иллюстрируют все участники ансамбля «Терцы». Каждый из них является ещё и наставником для подрастающих поколений – кто в казачьей общине, кто в воскресной школе при храме, кто организует литературно-музыкальные вечера, кто обучает народную хореографию, кто – вокалу. СДК же ещё ведёт работу в рамках направления «Живая традиция», где зрителями и слушателями выступают, как правило, дети и юношество. Художественный руководитель СДК Надежда Сапронова решила устроить очередной мастер-класс для маленьких станичников. На этот раз пригласила мастерицу по изготовлению и реставрации кукол.

Супруги Николай и Валентина Якубины привезли для наглядности более 50 экземпляров самых разнообразных, изготовленных только вручную кукол – тряпичных, игровых, обрядовых, декоративных, оберегов. Валентина Юрьевна, работая в детском саду, любила заниматься изготовлением наглядных материалов и игрушек вместе с детьми. Как-то ей подарили куклу ручной работы, и Валентина захотелось самой смастерить игрушку. Дело оказалось очень познавательным и при поддержке

семьи стало любимым увлечением.

Все детали традиционной славянской куклы должны быть изготовлены из натуральных материалов. Больше всего времени уходит на подбор тканей – по текстуре, традиционной цветовой палитре, узору. Уже потом изготавливается основа, чаще деревянная (из древесины «женского рода» – берёзы, липы) либо картонная, которую поэтапно «одевают». Детали одежды для некоторых кукол-оберегов нельзя было трогать ничем острым – ни ножницами, ни иглой. На них наматывали лоскутки красной нити (тесью) особым порядком: от себя – нечётное количество раз, а узел вязали обязательно чётное количество раз. Как правило, лица на куллах-оберегах нет, чтобы не было в доме «лишних глаз». Кукла отдарок-на-подарок – маленькая и простенькая.

Малыш до трёх лет был дитё (среднего рода), носил длинную рубаху. В 3 года наступал первый «переходный возраст», когда мальчика одевали в штанишки, девочку – в платьице. Принято было дарить таким малышам подарки. А взамен малыш должен был преподнести гостю-дарителю куклу отдарок. Так воспитывали вежливость и уважение к старшим. Многие связаны в оберегах со здоровьем домочадцев, миром и изобилием в семье.

Куклу-пеленашку дарили молодой женщине – будущей маме, она её укладывала в люльку вплоть до рождения малыша. Куклы-кру-



пенички – хранительницы домашнего изобилия, были большими, с ёмкостью внутри, которую заполняли крупой про запас – на «чёрный день». Молодым дарили куклы-неразлучники: на одной горизонтальной палочке (руки) наматывали мужскую и женскую фигурки в красивой одежде и хранили всю жизнь.

Валентина Юрьевна смастерила несколько сюжетных композиций: на деревенской завалинке колоритный дед и три бабушки; маленькая девчушка плачет в фартук сидящей на лавочке маме; мать провожает сына на войну... Каждый платочек, сапожок, чулочек, жилетик, передник, юбочка прошиты мелким стежком умелой рукой мастерицы. Порой за полночь засиживается, так увлечена шитьём!

Другая история – у кукольницы Елены Дубовской. Она почитательница советской куклы. Вся округа знает о её страсти и приносит ей кто с чердака, кто из старого родительского сарая валявшиеся в пыли или, наоборот, бережно хранившиеся в сундуке куклы Оли, Ани... Впрочем, мастерица

чаще даёт кукле с новой жизнью и новым именем. Елена Васильевна рассказала ребятам о советских фабриках игрушек. Интернет содержит много познавательного в этом плане. Первые пресопилочные куклы выпускались с 20-х по 50-е годы XX века. Есть такая и в коллекции Елены. Затем массово стали выпускать пластмассовые, а позже – и прорезиненные куклы. Ноги, руки, голова – всё было на шарнирах, потому играть с такой куклой было интересно. А ещё интереснее было её одевать.

Дубовская рассказала слушателям о серии кукол в национальных нарядах 15 республик Советского Союза – «15 сестёр». Каждый узор на одежде, головных уборах, обуви, причёска – всё соответствовало народным традициям! Елена сама сшила для куклы-казачки и куклы-казачки одежду, обувь, пояски. Сохранилась и кукла личная – последняя, которую Елене купили в детстве. Внимание детей привлекли куклы «сказочные». Ножку будущей Красной Шапочки мастерица заметила торчащей среди мусора на улице. И вытащила оттуда. Отмы-

ла, починила, долго искала этой маленькой французенке наряд, ткани для одежды, обуви и, конечно, для красной шапочки.

Все помнят советский мультфильм «Катерок» с песенкой «Чунга-Чанга». Так вот, такой чернокожий малыш Чунга-Чанга тоже есть в коллекции Елены Дубовской. Полная ностальгия по детству, мастерица сшила для очередной куклы-найденкиша детский зимний наряд – шубку, шапочку, башмачки, вязаный свитерок, тёплую юбочку, штанишки – точно такие же, какие были у неё самой!

Надо ли говорить, какой восторг вызывала у слушателей каждая история! Валентина Юрьевна и Елена Васильевна уверены, что кукла – хранительница детского тепла, смотрит на мир глазами того ребёнка, который её любил, той семьи, хранительницей которой она была. Детям в завершение занятия разрешили сфотографироваться с понравившейся куклой.

Может, мы ещё вернёмся к традиционной кукле, родной!
Л. БАЗИЕВА.

ТУРНИР ДРУЖБЫ

СТРАСТЬ К ФУТБОЛУ ДОЖДЮ НЕ УТАСИТЬ

В г. Моздоке 30 апреля состоялся межрегиональный турнир по футболу «Дружный Кавказ», организованный ГБУ «Центр социализации молодежи» по Моздокскому району. «Скажу откровенно, моздокские дети очень ждут наши турниры в самых разных видах спорта и просят проводить их чаще. Особенно почетно для них показать себя на

сты Моздокского района. Непредсказуемый характер весенней погоды стал преградой для футбольных сборных из двух регионов: 13 градусов Цельсия и мелкий дождь помешали им. Однако на соревнования съехались около 150 смельчаков, сильных духом и телом, готовых показать, что любовь к футболу сильнее непогоды, – то есть 12 команд. Желание играть и выигрывать у всех

все свои силы и таланты, да и, как заметили сами судьи, наиграться вдоволь. Действительно, детям не хватает одной игры в системе «на вылет», где они только-только начинают входить в азарт. Особенно обидно, если лишь одну игру в случае поражения удаётся провести приехавшей из другого региона сборной. Вот только чеченским командам это и не грозило.



межрегиональном уровне. Турнир «Дружный Кавказ» впервые состоялся в 2017 году и сначала представлял собой товарищеские игры, но со временем приобрёл соревновательный характер и стал традиционным», – рассказала начальник ГБУ «ЦСМ» по Моздокскому району Ирина Кинасова.

На турнир были приглашены юные спортсмены двух возрастных групп 2009 – 2010 и 2013 годов рождения из Чеченской Республики (две команды), Кабардино-Балкарской Республики, Ставропольского края. Северную Осетию представили футболи-

ребята были настолько сильным, что, казалось, они ничего не замечали вокруг, им было жарко от внутреннего пыла и азарта. Болельщикам оставалось только заряжаться этим неутомимым огнём игроков! В обеденное время организаторы подкрепили силы юных футболистов бутербродами и водой.

Судьями турнира было принято решение проводить игры по круговой системе, при которой каждый участник играет с каждым соперником в ходе тура или раунда. В отличие от олимпийской системы «на вылет», где нет возможности отыграть, система «вкруговую» даёт спортсменам шанс показать

Эти ребята – сильные соперники, настоящие борцы за победу.

В младшей группе гости из Чечни – команда «Элин-Юрт» из села Гвардейского – одержала победу, второе место заняли ребята из СОШ ст. Луковской Моздокского района, третье – сборная моздокской школы-интерната им. З. Тигеева.

В старшей возрастной группе победителем стала команда «Моздок» ДЮСШ №1, «серебро» взяла команда «Элин-Юрт», а «бронзу» – дворовая команда «Барс» из г. Моздока. Игроки команд-призеров были награждены медалями, лучшие – грамотами, сами сборные – кубками и мячами.

Особая благодарность за содействие в проведении соревнований – судьям Андрону Григорову, Казбеку Шамурзаеву и молодому судье Александру Чистякову, а также тренерам сборных, которые вкладывают душу в воспитание детей, помогая им оставаться здоровыми и сильными, учат дружить и мирно жить на Кавказе под мирным небом!

Ю. ЮРОВА,
ведущий специалист ЦСМ.

СПОРТ

ЗАНЯЛИ ПЕРВОЕ МЕСТО



29 апреля в с. Архиповском Ставропольского края проходило открытое первенство Буденновского района по стритболу среди юношей 2006 года рождения и младше. В турнире участвовали 10 команд, среди которых ко-

манда ДЮСШ №1 г. Моздока (**на снимке**) стала победителем турнира, заняв 1-е место. Отметим и лучших игроков: ими тоже стали наши ребята Олег Клименченко и Ростислав Ким. Им вручили персональные призы.

ПОСВЯТИЛИ ДНЮ ПОБЕДЫ

На стадионе ДЮСШ №1 в г. Моздоке прошёл межрегиональный турнир по футболу памяти национального лидера месхетинских турок Анвара Одабашева. НКО «Ахыска» РГКУ «Моздокский Дом дружбы» при содействии Министерства по национальной политике и внешним связям РСО-Алания организовало спортивный праздник для жителей и гостей района. В турнире приняли участие спортсмены из Краснодарского края, Ростовской области, Кабардино-Балкарии, Ингушетии, а также местные футболисты – всего 9 команд. В полуфинал вышли команды из Краснодарского края и Ростовской области. Победители в турнире краснодарцы.

Футбольные турниры среди детей 2012 – 2013 годов рождения и среди взрослых прошли на стадионе «Алга» в с. Кизляр 30 апреля и 1 мая. Организаторы посвятили соревнования 78-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне.

Детские команды представили г. Майский Кабардино-Балкарии,

ст. Стодеревская Ставропольского края, СОШ №3 г. Моздока, станицы Луковская и Павлодольская и хозяева поля. В итоге победителями стали ребята из г. Майского, на втором месте – павлодольцы, на третьем – команда хозяев поля «Алга».

Взрослых команд было больше: «Ахыска» из с. Русского Ставропольского края, «Вертолётка» и футболисты в/ч 3737 г. Моздока, хозяева же выставили четыре команды: «Алга» и «Алга-2», «Иман» и «Фаворит».

По итогам турнира победителем стала команда «Алга», на втором месте – команда из с. Русского «Ахыска», на третьем – команда военнослужащих из в/ч 3737 г. Моздока.

Решением судей лучшими игроками признаны: вратарь Ислам Батраев («Алга-2»), защитник Аслан Каримов («Ахыска»), полузащитник Рахман Айдаров (в/ч 3737), нападающий Арсен Хасанов («Алга»).

ДОМАШНИХ ЖИВОТНЫХ ОПАСНО ОСТАВЛЯТЬ БЕЗ НАДЗОРА

По информации начальника Управления государственной инспекции безопасности дорожного движения по РСО-Алания Т.Ф. Моураова, в 2021 – 2022 годах на автомобильных дорогах республики зарегистрировано 261 дорожно-транспортное происшествие, связанное с наездами на животных. Из них 29 ДТП – с пострадавшими: 2 человека погибли и 41 человек получил ранения.

41 ДТП зарегистрировано в Алагирском районе РСО-Алания (1 человек погиб, 11 получили ранения); 29 ДТП – в Кировском районе (4 человека получили ранения); 20 ДТП – в Правобережном районе (3 человека получили ранения); 18 ДТП – в Пригородном районе (2 человека получили ранения); 7 ДТП – в Ардонском районе (2 человека получили ранения); 6 ДТП – в г. Владикавказе (без пострадавших).

Из них 121 ДТП, в которых 1 человек погиб и 22 получили ранения, произошло на автомобильных дорогах федерального значения; 92 ДТП (1 погибший, 16 пострадавших) – на автомобильных дорогах регионального (межмуниципального) значения и 48 ДТП (3 пострадавших) – на дорогах местного значения.

С начала текущего года на территории республики зарегистрировано 7 ДТП, в том числе одно ДТП – с участием пассажирского автотранспорта, в результате которого 9 человек получили ранения.

В большинстве случаев причинами совершения указанных ДТП является нахождение на

проезжей части дороги домашнего скота (КРС) без присмотра.

Правила выпаса скота, а также ограничения, связанные с выпасом скота, установлены нормативными актами в области благоустройства, правилами землепользования и застройки.

Во всех поселениях Моздокского района приняты типовые правила содержания домашних животных, в соответствии с которыми выпас животных разрешается только в специально отведенных для этого местах.

В соответствии со статьей 8 Закона РСО-Алания от 17.11.2014 г. №43-Р «Об административной ответственности за отдельные виды правонарушений» правонарушением считается: выпас сельскохозяйственных животных вне специально отведенных мест на территории муниципального образования, а также передвижение сельскохозяйственных животных на территории муниципального образования без сопровождающих лиц.

Нарушение данного закона влечет наложение административного штрафа на граждан в размере от пятисот до одной тысячи рублей; на должностных лиц – от двух тысяч до пяти тысяч рублей.

Учитывая сложившуюся ситуацию, собственникам скота необходимо усилить контроль за соблюдением правил по организации безопасного выпаса и перегона скота, а также исключить безнадзорное нахождение животных вблизи железной и автомобильных дорог.

ЦЕНТР ЗАНЯТОСТИ КОНСУЛЬТИРУЕТ

О РАЗМЕЩЕНИИ ИНФОРМАЦИИ О ВАКАНСИЯХ НА ПОРТАЛЕ «РАБОТА В РОССИИ»

Согласно постановлению Правительства РФ от 30 декабря 2021 года №2576 «О порядке представления работодателем сведений и информации, предусмотренных пунктом 3 статьи 25 Закона Российской Федерации «О занятости населения в Российской Федерации», и постановлению Правительства РСО-Алания «Об утверждении положения о порядке предоставления работодателями информации о наличии свободных рабочих мест и вакантных должностей в органы государственной службы занятости населения РСО-Алания» №365 от 29 октября 2019 года утверждены новые правила предоставления информации о наличии свободных рабочих мест

и вакантных должностей. **С 1 января 2022 года** размещать информацию о вакансиях на портале «Работа в России» **обязаны**:
– органы государственной власти РФ;
– органы государственной власти РСО-Алания;
– органы местного самоуправления;
– государственные и муниципальные учреждения;
– государственные и муниципальные унитарные предприятия;
– юридические лица, в уставном капитале которых имеется доля участия РФ, РСО-Алания или муниципального образования;
– работодатели, у которых среднесписочная численность работников превышает 25 человек.

Перечисленные категории работодателей в обязательном порядке предоставляют информацию о вакансиях посредством ее размещения на портале «Работа в России».

Все остальные работодатели предоставляют информацию о наличии свободных рабочих мест и вакантных должностей одним из следующих способов:

– посредством размещения на портале «Работа в России»;
– в ГКУ «ЦЗН» непосредственно, либо в виде почтового отправления, либо в форме электронных документов.

При отказе работодателя от сотрудничества информация будет передаваться в органы прокуратуры.

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

Администрации местного самоуправления Моздокского городского поселения Республики Северная Осетия-Алания №476 от 02.05.2023 г. ОБ ОТМЕНЕ ПОСТАНОВЛЕНИЯ АДМИНИСТРАЦИИ МЕСТНОГО САМОУПРАВЛЕНИЯ МОЗДОКСКОГО ГОРОДСКОГО ПОСЕЛЕНИЯ РЕСПУБЛИКИ СЕВЕРНАЯ ОСЕТИЯ-АЛАНИЯ ОТ 18.11.2014 Г. №831 «ОБ УТВЕРЖДЕНИИ АДМИНИСТРАТИВНОГО РЕГЛАМЕНТА ПО ОСУЩЕСТВЛЕНИЮ МУНИЦИПАЛЬНОГО ЖИЛИЩНОГО КОНТРОЛЯ НА ТЕРРИТОРИИ МУНИЦИПАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ МОЗДОКСКОЕ ГОРОДСКОЕ ПОСЕЛЕНИЕ»

На основании протеста прокуратуры Моздокского района от 22.02.2023 г. №19-2023/2 на постановление Администрации местного самоуправления Моздокского городского поселения Республики Северная Осетия-Алания от 18.11.2014 г. №831 «Об утверждении административного регламента по осуществлению муниципального жилищного контроля на территории Муниципального образования Моздокское городское поселение» **постановляю**:

1. Отменить постановление Администрации местного самоуправления Моздокского городского поселения Республики Северная Осетия-Алания от 18.11.2014 г. №831 «Об утверждении административного регламента по осуществлению

муниципального жилищного контроля на территории Муниципального образования Моздокское городское поселение».

2. Настоящее постановление вступает в силу с момента его опубликования в газете «Моздокский вестник» и подлежит размещению на официальном сайте Администрации местного самоуправления Моздокского городского поселения в сети интернет /www.mozdok-osetia.pff/.

3. Контроль за исполнением настоящего постановления оставляю за собой.

Глава Администрации местного самоуправления Моздокского городского поселения И.А. ТУГАНОВА.

К СВЕДЕНИЮ ПАЛОМНИКОВ!

С 21 мая по 22 июня планируется выезд паломников на хадж. С учётом требований Министерства здравоохранения Королевства Саудовской Аравии все прибывающие на хадж паломники должны иметь действующие международные сертификаты об иммунизации против менингококковой инфекции четырёхкомпонентной вакциной, проведённой в сроки не менее чем за 10 дней и более и не больше чем за 3 года до прибытия в КСА, против COVID-19 – аккредитованными вакцинами, в список которых входит Спутник V. Кроме этого, всем паломникам до прибытия на хадж и умру рекомендовано провести вакцина-

цию против сезонного гриппа.

При формировании групп паломников предусмотреть запас средств индивидуальной защиты (маски, респираторы, одноразовые перчатки) и дезинфицирующие средства (антисептики, гели для рук и др).

При посещении КСА каждый паломник обязан иметь медицинскую страховку, предусматривающую покрытие расходов на лечение, в том числе от заболевания COVID-19, в период нахождения на территории КСА.

Территориальный отдел Управления Роспотребнадзора по РСО-Алания в Моздокском районе.

НЕ ЗАБЫВАЙТЕ ПРОИЗВОДИТЬ АРЕНДНЫЕ ПЛАТЕЖИ!

Уважаемые арендаторы земельных участков и иного имущества, расположенного в границах Моздокского городского поселения!

Администрация Моздокского городского поселения информирует вас о необходимости своевременно производить платежи за арендованные земельные участки и иное муниципальное имущество, а также за размещение нестационарных торговых объектов и уплатить имеющуюся задолженность. Уровень собираемости платежей и пополняющийся список крупнейших должников напрямую влияет на реализацию всех запланированных мер по улучшению уровня жизни жителей нашего города.

СВОЕВРЕМЕННО УПЛАЧИВАЙТЕ НАЛОГИ!

Уважаемые налогоплательщики (предприниматели, физические и юридические лица) г. Моздока!

Администрация Моздокского городского поселения призывает вас своевременно исполнять обязанность по уплате налога на доходы физических лиц, налога, взимаемого в связи с применением упрощённой системы налогообложения, единого сельскохозяйственного налога, налога на имущество, земельного налога, а также погасить имеющуюся задолженность.

Налоговые поступления – это один из основных источников пополнения бюджета муниципального образования – Моздокское городское поселение. От них зависит создание необходимых условий для проведения мероприятий в области дорожного хозяйства, благоустройства и жилищно-коммунального хозяйства на территории нашего города и многое другое. Уплата законно установленных налогов и сборов – одна из основных конституционных обязанностей граждан.

ОТКЛЮЧЕНИЯ ЭЛЕКТРОЭНЕРГИИ

В связи с текущим ремонтом оборудования трансформаторных подстанций и ВЛ-6/0,4 кВ в ГУП «АЭС» будут производиться отключения электроэнергии по следующим адресам:

– 17.05.2023 г. с 8.30 до 12.00 – ст. Луковская: ул. Степная, №№26, 30-50, 41-61, ул. Усанова, №№11-25, 28-26, 32, 34, 54, 60, ул. Кабардинская, №№24-44, ул. Щорса, №№23-47, 20-40;

– 17.05.2023 г. с 13.00 до 17.00 – г. Моздок: ул. Гастелло, №12, ул. Гагарина, №№1-27, 8-а, 24, 25, 26, 27-а, 28;

– 18.05.2023 г. с 8.3. до 12.00 – г. Моздок: ул. Юбилейная, №№8-б, 20, 22, 24, 26;

– 18.05.2023 г. с 13.30 до 17.00 – г. Моздок: ул. Транспортная, №№2, 12, 13, ул. Б. Хмельницкого, № 1-г, ул. Мира, №2. 642


ПРИГЛАШАЕМ НА РАБОТУ

МУП «Моздокский информационно-издательский центр» приглашает на работу водителя с опытом работы. Тел.: 3-27-37, 3-13-91.

Примите поздравления!

Коллектив МУП «Моздокский водоканал» поздравляет **КОНСТАНТИНА КОНСТАНТИНОВИЧА ЛИСАРИДИ** с днем рождения!

Желаем Вам здоровья много, А также бодрости и сил, Всего лишь доброго, благого, Чтоб счастье каждый миг дарил! Пусть Ваша пенсия растет, Чтоб жили Вы всегда богато! Пускай сегодня принесёт Вам только радость эта дата!




614

ЮБИЛЕЙ

Коллектив МБДОУ №12 г. Моздока поздравляет **ВАЛЕНТИНУ АНДРЕЕВНУ КОРШУНОВУ** с юбилеем!

Желаем того, чего просит душа, Заветная пусть воплотится мечта, На сердце живут лишь любовь и покой, Пусть беды обходят Ваш дом стороной!



639

Магазин **Моздокские узоры** предлагает в ШИРОКОМ ассортименте: тюлевые шторы, сетку для теплиц, москитные сетки, скатерти, салфетки, ритуальные и церковные изделия (косынки, шарфы, покрывала)

Оптовым покупателям – СКИДКИ

Наш адрес: ул. Фабричная, 1. Режим работы: пн-пт 8.00-16.30
Телефоны: 8-928-488-29-82; 8 (86736) 2-72-75
ОГРН 102150091809

ОБЪЯВЛЕНИЯ

ПРОДАЖА НЕДВИЖИМОСТИ

- ДОМ (ст. Луковская, ул. Щорса, 113) с мебелью. Тел.: 2-52-56, 8(928)4963929. 561
- Двухкомнатную КВАРТИРУ (4 этаж, балкон, лоджия). Тел. 8(918)7075694. 632
- ЯЧМЕНЬ; ПШЕНИЦУ, КУКУРУЗУ. Тел.: 57-2-34, 8(928)4936124 (ОГРН 311151003800011). 569
- ЗЕРНО. Тел. 57-2-19 (ОГРН 304151031000094). 563

УСЛУГИ

• СДЕЛКИ с НЕДВИЖИМОСТЬЮ: оформление купли-продажи, дарения, наследства, земельных участков и многое другое. Выезд к клиенту для консультации – бесплатно. Телефон 8(928)6885807 (ОГРН № 312261018650488). 565

• Ремонт ХОЛОДИЛЬНИКОВ (бытовых, промышленных); установка СПЛИТ-СИСТЕМ. Тел.: 8(928)8604477, 8(928)6890800 (ОГРН 304151034300014). 574

• Ремонт СТИРАЛЬНЫХ, ПОСУДОМОЕЧНЫХ МАШИН, ПЫЛЕСОСОВ и ХОЛОДИЛЬНИКОВ всех моделей. Тел.: 8(928)9313277, 8(963)3760738(ОГРН 304151014700033). 546

• РЕМОНТ стиральных МАШИН; микроволновых ПЕЧЕЙ; ПЫЛЕСОСОВ. ЗАПЧАСТИ в наличии и под заказ. Обращаться: «ДАР-СЕРВИС», ул. Мира, 32-а. Тел. 8(928)9277285 (ИНН 151078807237, СЗ). 568

• РЕМОНТ стиральных и посудомоечных МАШИН. Качественно и с гарантией. Выезд на дом. Тел. 8(928)8611106 (СЗ, ИНН 151008462807). 583

«МОЗДОК – КИСЛОВОДСК»
599 Отправление:
из г. Моздока – в 8.40;
из Кисловодска (450 руб.) – в 16.00;
из Ессентуков (420 руб.) – в 16.20;
из Пятигорска (350 руб.) – в 16.50.
Тел.: 8-928-483-09-28,
8-969-676-81-97.
ОГРН 306151031200032, АК 15 000003

ГОРЯЧЕВОДСК
(на автомашине «Мерседес»)
8(928)0738578
Лицензия №ААС-15-822010 47

«МОЗДОК – НАЛЬЧИК»
ОГРН 409151025900080 588
Отправление из Моздока – в 7 час. от ж/д вокзала; из Нальчика – в 14 час. от автостанции №1
Телефон 8-928-8553525 (Тимур).

• РЕМОНТ и ПЕРЕТЯЖКА мягкой МЕБЕЛИ. Доставка. Тел.: 2-74-06, 8(928)4813430 (ОГРН 307151022100011). 560

• РЕМОНТ и ПЕРЕТЯЖКА мягкой МЕБЕЛИ. Перевозка – бесплатно. Тел.: 3-27-52, 8(928)4906889 (Св-во 410151013700059). 558

• Ремонт под ключ: ШПАКЛЕВКА, ОБОИ, ПОКРАСКА, ПОДВЕСНЫЕ ПОТОЛКИ, ГИПСОКАРТОН, АРКИ РАЗНЫЕ, ОТКОСЫ, ШУБА-КОРОЕД. БАЛКОНЫ. КРЫШИ. ПОЛЫ. ЭЛЕКТРИКА. САНТЕХНИКА. ПЛАСТИК. КАФЕЛЬ. Сварочные РАБОТЫ. КОЗЫРЬКИ, НАВЕСЫ, ВОРОТА, ЗАБОРЫ и многое другое. Быстро и качественно. Телефоны: 8(928)4850461, 8(988)8755423. (ОГРН № 312151016700034). 630

• Доставка: ПЕСКА, ОТСЕВА, ГЛИНЫ, ЩЕБНЯ, ГРАВИА, ЛЕСА. Тел. 8(918)8346845 (ОГРН 30415102400020). 584

• ДОСТАВКА: ГРАВИА, ЩЕБНЯ, ОТСЕВА, ГЛИНЫ, ПЕСКА – в ЛЮБОМ ОБЪЕМЕ. Тел.: 8(928)4905922, 8(919)4271194 (ОГРН 310151008200012). 537

• ДОСТАВКА: ПЕСКА, ЩЕБНЯ, ГРАВИА, ОТСЕВА, ГЛИНЫ. Тел. 8(928)8604156 (ОГРН 309151028000025). 640

• ДОСТАВКА: ЩЕБНЯ, ПЕСКА, ГРАВИА, ГЛИНЫ, ОТСЕВА. Тел. 8(928)4910394 (ОГРН 311121003800022). 566

На мясоперерабатывающее предприятие «Богачев. Мясной двор» ТРЕБУЮТСЯ СЛЕДУЮЩИЕ РАБОТНИКИ:

- РУКОВОДИТЕЛЬ ОТДЕЛА ПРОДАЖ (халяльное производство, опыт работы в сфере продаж – не менее 3 лет);
- ЭКСПЕДИТОРЫ по перевозке грузов;
- РАБОТНИКИ на производство (график работы 5/2 с 8 до 17 час.);
- ПОМОЩНИК ПЕКАРЯ (профессии обучаем, обучение оплачивается. Доставка до места – вахтой).

Вопросы по оплате труда – по телефону 8(960)4012007. Профессии обучаем, во время обучения оплата производится. Оформление – согласно Трудовому кодексу, полный соц. пакет.

В кафе ТРЕБУЕТСЯ на постоянную работу ПОВАР на холодные закуски.
Тел. 8(928)4896900.

«БОГАЧЕВ. МЯСНОЙ ДВОР» – БУХГАЛТЕРА
3/плата – от 25 000 руб.
Тел. 8(960)4012007.
ОГРН 308151009300022 481

• ВЫКАЧИВАНИЕ поглощающих ЯМ. Тел. 8(928)0740580 (ОГРН 312151019200031). 425

• ВЫКАЧИВАНИЕ поглощающих ЯМ. Тел.: 38-0-38, 8(928)8609592 (ОГРН 310151017400012). 529

• ВЫКАЧИВАНИЕ поглощающих ЯМ. Тел. 8(928)0671118 (ОГРН 32315000000980). 367

• ВЫКАЧИВАНИЕ поглощающих ЯМ. Без выходовых. Тел.: 2-63-50, 38-1-38, 8(928)4804763 (ОГРН 310151017400012). 532

• ГРУЗОПЕРЕВОЗКИ по району и России. Тел. 8(928)4877645 (Лицензия АСС-15-821928). 485

ИЗВЕЩЕНИЕ

• Автошкола ДОСААФ ПОДГОТОВЛИВАЕТ ВОДИТЕЛЕЙ категорий «В», «С», «Е», «Спецсигналы», «ДОПОГ». Стоимость обучения категории «В» – 12000 руб., вождению – 600 руб./час. Возможна оплата за счет средств материнского капитала. Тел. 3-56-08 (ОГРН 1021500919736). 612

ПРИГЛАШАЮТ НА РАБОТУ

• В ООО «Чистый город» – МАШИНИСТА грейфера, ВОДИТЕЛЯ мусоровоза. Тел.: 8(960)4039008, 3-18-82. 628

• ООО «УЖК «Приоритет» – ШТУКАТУРОВ-МАЛЯРОВ с опытом работы по ремонту подъездов в многоквартирных домах. Обращаться: г. Моздок, ул. К. Хетагурова, д. 18. Тел.: 8(86736) 3-54-21, 8(86736)3-56-21. 600

• ООО «УЖК «Приоритет» – РАБОЧИХ для покоса сорной растительности на дворовых территориях многоквартирных домов. Обращаться: г. Моздок, ул. К. Хетагурова, 18. Тел. 8(86736)3-54-21. 515

СТОЛОВАЯ ОАО «МОЗДОКСКИЕ УЗОРЫ» организует проведение ПОМИНАЛЬНЫХ ОБЕДОВ. Также организует ПОМИНАЛЬНЫЕ ОБЕДЫ НА ДОМУ.
СТОИМОСТЬ ОБЕДА на 1 чел. – 330 руб.
Адрес: ул. Фабричная, 1 (р-н гардинной фабрики).
Телефоны: 2-70-08, 8(928)4959815.

Коллектив Администрации местного самоуправления Моздокского городского поселения, Собрание представителей муниципального образования выражают искреннее и глубокое соболезнование Рафиковой Юнне Григорьевне по поводу смерти МАТЕРИ. 643

Коллектив ДМШ им. Глинки выражает искреннее соболезнование бухгалтеру отдела по вопросам культуры АМС Моздокского района Гончаровой Инне Анатольевне по поводу смерти ОТЦА. 636

Коллектив ДМШ им. Глинки выражает искреннее соболезнование Мозловым Наталье Семеновне и Сергею Семеновичу по поводу смерти МАМЫ. 637

Учредитель: Администрация местного самоуправления Моздокского района РСО-Алания (РСО-Алания, г. Моздок, ул. Кирова, 37). ИНДЕКС 53911. Газета зарегистрирована 11 февраля 2003 г. Южным окружным межрегиональным территориальным управлением Министерства РФ по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций, регистрационный номер ПИ 10-4934.

И.о. гл. редактора Ю.П. ПОГОРЕЛОВА.

АДРЕС РЕДАКЦИИ, ИЗДАТЕЛЯ, ТИПОГРАФИИ: 363753 г. Моздок, ул. Шаумяна, 110. ТЕЛЕФОНЫ: редактор – 3-21-97, секретарь, бухгалтерия – 3-27-37 (факс), зав. отделом допечатной подготовки – 3-13-91, реклама – 3-28-36, корреспонденты – 3-31-31, заказ полиграфической продукции – 3-26-30. Адреса электронной почты: mozdokvest@yandex.ru, для рекламы – mv.reklama@yandex.ru

Газета издается на русском и осетинском языках, выходит по вторникам, четвергам и субботам. Цена в розницу свободная. Доставка газет подписчикам осуществляет Моздокский главпочтамт, тел. отдела доставки 3-40-03.

Подписано в печать в 13.00 (по графику – в 13.00). Заказ №660 Тираж 3225 экз.

Материалы со знаком ® и под рубриками «Деловая информация», «Репутация» печатаются на коммерческой основе. За их содержание редакция ответственность не несет. Газета отпечатана в МУП «Моздокский ИИЦ».